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Abstract: The material for given messages have served given got by author as a result of studies 
shellfish on territory of the Republic of Moldova. As a result of processing the material 140 types 
shellfish were determined for fauna of the Moldova. Spreading shellfish is considered in different 
habitat.
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IntrodUcere

Moluştele reprezintă cea mai largă 
variaţie adaptivă şi corelativ cea mai 
mare varietate de forme. În R. Moldova 
moluştele sunt reprezentate prin două 
grupe mari - bivalvele şi gastropodele. 
Ele reprezintă un rol evident în viaţa 
ecosistemelor, a căror valoare creşte 
şi prin faptul că multe specii se carac-
terizează prin populaţii cu densitate, 
respectiv şi biomasă mare. De aseme-
nea, moluştele pot servi în calitate de 
bioindicatori pentru determinarea stării 
biocenozelor. De aceea, pentru amelio-
rarea stării ecologice a biodiversităţii, 
este o necesitate stringentă, în primul 
rând,  cunoaşterea ei în detalii.  

În prezenta lucrate, se face o anali-
ză a datelor cunoscute până în prezent 
referitoare la malacofauna Republicii 
Moldova, de asemenea se prezintă lis-
ta gastropodelor terestre identificate 
de autor şi repartizarea lor în diferite 
biocenoze.

Materiale şi MetOde de 
cercetAre

Cunoaşterea complexă a acestui grup 
de nevertebrate se face pe baza studierii 

formelor mature, a juvenililor, pontei, 
a formaţiunilor vegetale care constituie 
biotopul dezvoltării lor. În calitate de 
material de bază pentru această lucrare 
au servit observările, colectările efec-
tuate de către autor în diferite staţiuni 
de pe teritoriul Republicii Moldova, pe 
parcursul anilor 1996-2005, de aseme-
nea şi contribuţia cercetătorului Gontea 
T.[6] în stabilirea componenţei, reparti-
zării ecologice a moluştelor din bazinul 
şi afluenţii râului nistru.

Determinarea speciilor s-a efectuat 
după lucrările de specialitate Liharev 
I.M., Rammelmeier E.S.[9], Liharev 
I. M., Wiktor A. I.[10], Grossu V. [2].

Pentru a elucida poziţia şi ro-
lul fiecărei specii în cadrul acestor 
biocenoze, am procedat la realiza-
rea unei analize sinecologice în care 
am urmărit: abundenţa, indicele de 
semnificaţie ecologică, indicele de 
afinitate cenotică. Studiile au fost 
făcute în Rezervaţia ştiinţifică „Co-
dru”, în următoarele asociaţii: gorun 
cu fag (Quercetum petraea – Fago-
sum sylvatica), gorun cu carpen (Q. 
petraea – Carpinosum betulus), gorun 
– tei – frasin (Q. petraea – Tilia corda-
ta – Fraxinus excelsior), stejar cu arţar 
şi carpen (Q. robur – Acerosum pseu-

doplatanus – Carpinosum betulus), 
pădure de fag (Fagosum sylvatica).

rezultate şi discuţii

În literatura de specialitate pentru 
fauna Republicii Moldova sunt citate 
95 specii de moluşte, însă conform cer-
cetărilor efectuate de Gontea T. A.[6], 
referitoare la malacofauna bazinului 
râului nistru, şi Coadă V. [1], referitoa-
re la gastropodele terestre, pentru fauna 
ţării au fost identificate 140 specii de 
moluşte: 23 specii de bivalve (Clasa 
Bivalvia) şi 117 specii de gastropode, 
dintre care 25 specii prosobranchia-
te (Clasa Gastropoda, Sub/Cl. Pro-
sobranchia), 28 specii pulmonate de 
apă dulce (Sub/Cl. Pulmonata, ordo 
Basommatophora) şi 64 specii de ga-
stropode terestre (Sub/Cl. Pulmonata, 
ordo Stylommatophora) (Figurile 1-2).

Primele informaţii referitoare la mo-
luştele acvatice din bazinul râului ni-
stru apar în sec. XVIII, în lucrarea lui 
Мейер А.[3], unde sunt citate speciile 
Mytilus edulus, M. polimorphus din 
lacul Beloe. Mai târziu, s-a dovedit că 
speciile acestui gen sunt în exclusivita-
te forme marine, deci Мейер a admis 
greşeală în determinare.
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Mai târziu, Гребницки Н. [4] descrie o 
serie de specii ale genului Planorbis, Pal-
udina din cursul inferior al râului nistru. 
La sfârşitul sec. XX, Милашевич К. [8], 
în monografia sa, menţionează prezenţa 
în limanul fluviului nistru a unui şir de 
specii relicte: Adacna vitrea, A. plicata, 
A. fragilis, A. relicta, Monodacha ponti-
ca, M. colorata.

Studierea formelor acvatice ca uni-
tate faunistică a fost începută la noi în 
ţară abia în anii 1930 de către malaco-
logul Жадин В. [5]. Începând cu anii 
1960, pe teritoriul Moldovei se efectu-
ează lucrări cu caracter faunistic şi eco-
logic, având scopul de a stabili compo-
nenţa, dinamica densităţii şi legităţile 
repartizării moluştelor în bazinul râu-
lui nistru. Astfel, pentru râul nistru, 
Gontea T.[6]  identifică 74 specii de 
moluşte: 23 specii de bivalve, 52 spe-
cii de gastropode, dintre care 23 spe-
cii de Prosobranchiate şi 28 specii de 
pulmonate de apă dulce (Subclasa Pul-
monata, Ordinul Basommatophora). 

Figura 1. Clasificarea moluştelor pe clase (A) şi subclase (B)

A

B

Referitor la importanţa moluştelor 
ca hrană pentru hidrobionţi, în spe-
cial a peştilor, găsim în lucrările lui 
Ярошенко М. [12], Владимиров И., 
Тодераш [7].

Gastropodele terestre reprezintă un 
grup de animale, care până în anul 1995 
nu au fost studiate în Moldova. Primele 
date aparţin lui Liharev I.M., Ram-
melmeier E. S. [9], care citează pentru 
Moldova următoarele specii: Pomatias 
rivulare, Iphigena tumida, Hebrina 
cylindrica, Limax maximus, Helicella 
candicans. H. striata. Slobodianic A. 
[11] face o comparaţie a moluştelor 
din sudul Moldovei şi a regiunii Odesa 
(Ucraina). El indică despre prezenţa în 
sudul Moldovei a speciilor Helix poma-
tia, Vitrea contracta, V. crystalina, Ena 
montana, Cepaea nemoralis. Prezenţa 
ultimelor două specii este discutabilă. 
Dintre Limacidae, pentru fauna Re-
publicii Moldova, Liharev I.M., Wik-
tor A.I. [10] citează numai specia Li-
max cinereoniger. Studierea detaliată a 

faunei de gastropode a fost efectuată de 
către autor [1] în Rezervaţia ştiinţifică 
„Codru”, pentru care au fost identifi-
cate 71 specii încadrate în 2 subclase 
Prosobranchia şi Pulmonata, 3 ordine, 
25 familii, 51 genuri.

Gastropodele terestre sunt un bioindi-
cator important în determinarea calităţii 
fitocenozelor. Asociaţiile silvice prima-
re se caracterizează printr-un complex 
specific de moluşte. Aceste complexe 
sunt stabile. Sub influenţa unor factori, 
şi anume tăierea moderată a arborilor, 
aplicarea pesticidelor, seceta, aceste 
complexe se păstrează. Dimpotrivă, 
sub acţiunea îndelungată asupra bioce-
nozei, distrugerea pădurilor, se schimbă 
nu numai fitocenoza, dar şi complexul 
de gastropode terestre ce-l formează.

În asociaţiile silvice studiate 
din Rezervaţia ştiinţifică “Codru”, 
comunităţile pădurilor de stejar cu 
arţar şi carpen se caracterizează prin 
cea mai mare diversitate specifică (19 
specii). Printr-o abundenţă mai mare se 
evidenţiază speciile mezofile: Cochlo-
dina laminata Montagu, Laciniaria 
plicata Drap., Acanthinula aculeata 
Müller, Punctum pygmaeum Drap, 
Merdigera obscura  Müller, Ruthenica 
filograna Ross., Lindholmiolla corcy-
rensis Fér. şi hidrofile Cochlicopa lu-
brica Müller, Carynchium tridentatum 
Risso (tabelul 1).

În structura malacocenozei din co-
munitatea de gorun cu carpen în ceea ce 
priveşte abundenţa predomină speciile: 
Aegopinella minor Stabile,  Laciniaria 
plicata Drap.,  Sphyradium doliolum 
Brug., Ruthenica filograna Ross.

Pentru comunitatea cu predominarea 
speciilor de gorun cu fag, valoarea in-
dicelui de semnificaţie ecologică indică 
speciile Lindholmiolla corcyrensis Fér., 
Euomphalia strigella Drap., Laciniaria 
plicata Drap., Perforatella dibothryon 
Kimak, Aegopinella minor Stabile, Vit-
rea diaphana Studer, ca fiind caracte-
ristice pentru această asociaţie.

Comunitatea gorunetelor cu tei 
şi frasin. Situaţia este oarecum 
asemănătoare  şi în cazul comunităţilor 
de gorun cu fag. Din punctul de vedere 
al abundenţei, predomină speciile Ae-
gopinella minor Stabile, Laciniaria 
plicata Drap., Perforatella dibothryon 
Kimak, Cochlodina laminata Mon-
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tagu, Lindholmiolla corcyrensis Fér. 
Comunităţile pădurilor de foioase 

cu predominarea fagului. În ceea ce 
priveşte densitatea şi diversitatea 
specifică pe unitate de suprafaţă, acest 
tip de pădure se caracterizează prin cea 
mai mică densitate a speciilor, din cau-
za substratului care este greu accesibil 
speciilor. Aegopinella minor Stabile, 
Vitrea diaphana Studer, Ruthenica filo-
grana Ross., Laciniaria plicata Drap. 
sunt specii caracteristice pentru cenoza 
dată.

Malacofauna de luncă aproape că nu 
prezintă nici o specie caracteristică ma-
lacofaunei  de pădure, indicele de simi-
laritate specifică şi afinitate cenotică în 
majoritatea cazurilor este egal cu zero.

Ecosistemele antropogene sunt popu-
late de mai multe specii. În parcul „Va-
lea Morilor” din Chişinău, se întâlnesc 
specii caracteristice pentru asociaţiile 
vegetale primare Laciniaria plicata 

Drap., Lindholmiolla corcyrensis Fér. 
Aceasta se explică prin faptul că parcul 
a apărut probabil în locul pădurilor de 
foioase. De regulă, ecosistemele antro-
pogene sunt populate de specii sinan-
trope Deroceras  sturanyi Simroth, De-
roceras  reticulatum  Müller, Deroce-
ras  reticulatum  Müller., Cepaea  vin-

Figura 2. Clasificarea moluştelor pe medii de viaţă

A - Specii de apă dulce

B - Specii terestre

dobonensis Fer., Helix pomatia Linn.
Gastropodele pot fi folosite în calitate 

de indicatori biologici. Multe gastropo-
de terestre sunt răspândite întro gamă 
largă de biotopuri, putând fi considerate 
astfel ca specii euribionte – Cochlicopa 
lubrica, Carynchium tridens, Helix po-
matia. Alte specii, însă, sunt caracte-
ristice unor anumiţi biotopi, fiind con-
siderate stenobionte (speciile familiei 
Clausilidae sunt tipice pentru păduri-
le de foioase, Helicopsis striata este 
stenoece faţă de substratul calcaros).

 
conclUzII

1. Din punct de vedere faunistic, pen-
tru Republica Moldova au fost identifi-
cate 140 specii de moluşte: 23 specii de 
bivalve (Clasa Bivalvia) şi 117 specii de 
gastropode, dintre care 25 specii proso-
branchiate (Clasa Gastropoda, Sub/Cl. 
Prosobranchia), 28 specii pulmonate 
de apă dulce (Sub/Cl. Pulmonata, ordo 
Basommatophora) şi 64 specii de ga-
stropode terestre (Sub/Cl. Pulmonata, 
ordo Stylommatophora).

2. Pentru prima dată se indică specii-
le Arianta arbustorum Linn., Helicella 
derbentina Drap. ca specii noi pentru 
fauna Republicii Moldova.

3. Asociaţiile silvice se caracterizează 
printr-un complex specific de moluşte. 

4. Indicele de dominanţă ne indică 
speciile Cepaea vindobonensis, Helix 
pomatia, Helicella obvia, Chondrula tri-
dens, Limax maximus, Aegopinela pura, 
Oxychilus glaber, Laciniaria plicata, 
Monacha carthusiana, Vitrina pelluci-
da ca specii comune  pentru Moldova.

5. Analiza faunei de gastropode tere-
stre ne indică un număr de 6 specii care 

Limax maximus (Linnaeus, 1758)
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tabelul 1
 asociaţiile gastropodelor pulmonate în diferite biocenoze din rezervaţia ştiinţifică „codru”
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Acicula polita Hart. +

Pomatias rivulare Eich. +

Carynchium minimum Müller +

Caryncium tridentatum Riss. + +

Succinea  putris Linn. +

Succinea  oblonga Drap. +

Oxyloma elegans Risso +

Cochlocopa lubrica  Müller + + +

Cochlicopa lubricella Porro +

Sphyradium doliolum   Brug. +

Acanthinula aculeata Müller +

Valloia costata Müller +

Vallonia pulchella  Müller +

Vallonia exentrica Sterki +

Pupilla muscorum Linn. + +

Vertigo  antivertigo Drap.  +

Vertigo pusilla  Müller +

Vertigo  moulinsiana Dupuy +

Vertigo  pygmaea Drap. +

Vertilla angustior Jeffr. +

Truncatellina cylindrica Fer. +

Trucatellina costulata nils. +

Merdigera obscura  Müller +

Chondrula tridens Müller + +

Serrulina serrulata Pfeif.

Cochlodina laminata Motagu + + +

Cochlodina orthostoma Meke + +

Ruthenica filograna Rossm. + + + +

Laciniaria  plicata Drap. + + + +

Balea  biplicata Montagu +

Bulgarica vetusta Rossm. +

Cecilioides acicula Müller +

Punctum  pygmaeum Drap. +

Discus  perspectivus Müller +

Deroceras  sturanyi Simroth +

Deroceras   laeve  Müller + +

Deroceras  reticulatum Mülle +

Lehmanma marginata Müller +

Limax  cinereoniger Wolf  +
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
Lehmannia jaroslavia Grossu +

Limax maximus Müller + +

Arion subfuscus Drap.  + +

Arion circumscriptus John. + +

Vitrina  pellucida. Müller +

Zonitoides nitidus  Müller +

Vitrea diaphana Studer + + + +

Vitrea contracta Westeilund + +

Vitrea crystallina  Müller + +

Aegopinella minor  Alder + + + + +

Oxychilus glaber Westerlund  +

Euconulus fulvus  Müller +

Lindolmiola corcyrensis Fer. + + + +

Bradybaena fruticum  Müller +

Trichia hispida Linn. +

Helicopsis striata Müller +

Helicella derbentina Drap. +

Helicella candicans Pfeif. + +

Perforatella dibothryon Kim. + + +

Monachoides vicina Rossm. +

Pseudotricia rubiginosa Sch. +

Euomphalia stigella Drap. + + + +

Monacha carthusiana Müller +

Arianta arbustorum Linn. +

Cepaea  vindobonensis Fer. + +

Helix pomatia Linn. +

Helix lutescens Rossm. +

Total specii 9 13 12 19 4 8 20 4 10 4

sunt rare şi foarte rare pentru fauna 
Moldovei: Serrulina serrulata, Poma-
tias rivulare, Vertigo moulinsiana, Bul-
garica vetusta, Acicula polita, Arianta 
arbustorum.
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